GIÁO ÁN
KHÁM PHÁ
Đề tài      : Đôi tay của bé

Lứa tuổi  : 4 – 5 tuổi.
Giáo viên: Dương Thị Trà Vinh.

I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
1. Kiến thức:
-TrÎ biết một số đặc điểm của đôi tay: Mỗi bàn tay có 5 ngón tay, trên ngón tay có các đốt ngón tay, tay có lòng bàn tay và mu bàn tay, có thể khum các ngón tay vào phía lòng bàn tay...

- Trẻ biết tác dụng của đôi bàn tay: Cầm nắm đồ vật, cảm nhận được nóng lạnh, nhẵn nhụi, sần sùi.

2. Kỹ năng: 

-TrÎ có khả năng nhận biết, phân biệt, gọi đúng tên một số bộ phận của bàn tay.
-TrÎ có kỹ năng sử dụng theo đúng chức năng của bàn tay: Cầm nắm đồ vật cảm  nhận được nóng lạnh, nhẵn nhụi, sần sùi...
3. Thái độ:
- TrÎ biÕt yêu quí, giữ gìn, bảo vệ đôi tay, vệ sinh sạch sẽ giúp cơ thể luôn khỏe mạnh.
- Trẻ hứng thú tham gia vào các hoạt động và trò chơi.

II. CHUẨN BỊ
1. Đồ dùng của cô:
- 2 chai nước lạnh và ấm có dán đề can màu xanh đỏ để phân biệt.
Video clip 1 số hình ảnh có nội dung về tác dụng của đôi tay như: Nghệ sĩ chơi đàn piano, nghệ sĩ múa, người nặn tò he, người nấu ăn, người may quần áo....
- Đĩa nhạc một số bài hát có nội dung chủ đề bản thân như: Hãy nhanh tay, năm ngón tay ngoan.

2. Đồ dùng của trẻ:
- Mỗi trẻ 1 rổ có: 1 quả bóng nhỏ, 1 quả bóng to, 1 cái khuy và 1 số đồ vật khác như: Cuộn len, miếng rửa bát, cái lược,.....
- Nguyên vật liệu của 4 nhóm chơi: Đất nặn, các loại lá cây và dây buộc, giây màu, kéo, hồ dán, kim sa, làm thiệp....
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG :
	                     Ho¹t ®éng cña c«
	  Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức, gây hứng thú
- C« cho trÎ h¸t bµi: “ Hãy nhanh tay".

- Cô và các con vừa hát bài gì?

- Trong bài hát nhắc chúng mình làm những công việc gì?

- Phải dùng bộ phận gì trên cơ thể để cầm bàn trải và khăn mặt?
 2. Phương pháp, hình thức tổ chức:
* Tìm hiểu về đôi tay của bé:

- Bàn tay xinh của các con đâu?

- Có mấy bàn tay?.

- Bàn tay có những bộ phận gì?

- Bàn tay có mấy ngón tay? Các con hãy đếm nào? 

- Một bàn tay có mấy ngón tay?

- Mấy ngón tay trên 2 bàn tay?

- Có rất nhiều điều thú vị về đôi bàn tay, hôm nay cô cho các con cùng tìm hiểu nhé. Các con hãy về chỗ và lấy đồ dùng nào.

- Trong rổ có những gì?

- Các con hãy đeo găng tay vào 1 tay. Hãy dùng bàn tay đeo găng để cầm 1 đồ dùng trong rổ.

- Con lấy được gì?.

- Cầm quả bóng con cảm thấy cứng hay mềm?

- Còn con cầm cuộn len con thấy thế nào?

- Bây giờ cô sẽ cho các con chơi 1 trò chơi: Khi 

Cô nói “ Vật cứng” thì bạn nào lấy được vật cứng giơ lên.

- Khi cô nói “vật mềm” thì bạn nào lấy được vật mềm giơ lên.

- Trò chơi bắt đầu.

- Khi đeo găng tay, ngoài cảm nhận được vật cứng hay mềm khi cầm đồ vật thì các con còn cảm nhận được gì nữa?
- Bây giờ, các con hãy cầm 1 đồ vật bất kỳ vào tay không đeo găng, các con cảm thấy thế nào?.

- Không đeo găng thì cảm nhận được nhiều hơn như: Sần sùi, nhẵn nhụi thô ráp… Vì sao vậy?.

- Găng tay che đi nên cảm nhận được ít hơn còn da tay cảm nhận được nhiều hơn, thật hơn. Các con hãy tháo găng tay ra nào.

- Cô có gì đây?

- Nhìn vào 2 chai nước cô đố các con biết đâu là chai nước nóng, đâu là chai nước lạnh?.

- Theo các con thì làm thế nào để biết?.

- Cô và các con sẽ dùng cách dùng tay để sờ vào chai nước nhé.
- Các con ạ, bàn tay cảm nhận được độ cứng mềm, thô ráp và cả nóng lạnh nữa đấy. Bàn tay thật kỳ diệu. Cô và các con hãy chơi trò chơi với các ngón tay để tạo thành các con vật nào?

- Các con hãy lấy quả bóng nhỏ và đặt vào lòng bàn tay. Các con thấy quả bóng như thế nào?
- Làm thế nào để quả bóng không rơi?

- Các con hãy cầm chắc quả bóng . Các con cầm chắc quả bóng bằng cách nào?
- Đúng rồi, khum các ngón tay lại. vì sao các ngón tay đang thẳng lại có thể khum lại được?.

- Đâu là đốt ngón tay?

- Các con quan sát xem có mấy đốt trên 1 ngón tay?..

- Đốt ngón tay giúp co duỗi ngón tay để cầm nắm vật khéo léo hơn. Các ngón tay chỉ có thể khum lại được vào phía lòng bàn tay. Vì vậy khi chơi các con phải cẩn thận không làm gập ngón tay về phần mu bàn tay sẽ bị gãy tay.

- Các con hãy lấy quả bóng to bằng 1 tay nào
- Vì sao các con không lấy được.

- Làm thế nào bây giờ?

- Vì sao phải dùng 2 tay để lấy bóng?

- Trong rổ còn đồ vật gì bé nhất? Các con hãy lấy khuy lên nào?

- Các con cầm khuy bằng mấy ngón tay?

- Vì sao không dùng cả bàn tay mà chỉ dùng 2 ngón tay?

- Các con ạ. Tùy vào kích thước của vật để các con dùng ngón tay, 1 tay, 2 tay để cầm nắm đồ vật. Ngoài các công việc làm hàng ngày, đôi bàn tay có thể làm được những việc gì nữa cô Phượng nhỉ?.

- Cô Phượng: Đúng rồi đấy, đôi bàn tay của chúng ta rất là kỹ diệu vì chúng giúp chúng ta rất nhiều việc. Bây giờ, cô mời các con cùng hướng lên màn hình để xem đôi bàn tay còn làm được những việc gì nữa nhé.

 + Hình ảnh đôi bàn tay đánh đàn.

 + Hình ảnh đôi bàn tay viết chữ.

 + Hình ảnh chăm sóc cây cây.

 + Hình ảnh rửa bát, quét nhà.
* Giáo dục: Bàn tay giúp cho con người làm được nhiều việc. Các con làm gì để giữ gìn để bảo vệ đôi tay?

- Cô khái quát.
* Củng cố:

- Đôi bàn tay thật khéo léo còn giúp các con tự làm đồ dùng, đồ chơi nữa đấy. Cô đã chuẩn bị nhiều nguyên vật liệu cho các con cùng làm đồ dùng đấy. Bạn nào thích làm đồ dùng ở nhóm nào thì về nhóm đó nhé.
 + Nhóm 1: Nặn các đồ vật mà các con thích.

 + Nhóm 2: Trang trí bưu thiếp.

 + Nhóm 3: Tạo ra các con vật từ lá cây.

 + Nhóm 4: Dán trang trí dây xúc xích.

3. Kết thúc: 
- Vừa rồi cô thấy các con đã sử dụng đôi tay khéo léo của mình để tạo ra rất nhiều đồ dùng đồ chơi đẹp. Và bây giờ cô và các con cùng hát bài hát: “Năm ngón tay ngoan” thay cho lời chúc mừng đến tất cả các con.


	- Trẻ hát
- Trẻ trả lời

- Đánh răng, rửa mặt

- Đôi bàn tay
- Trẻ giơ tay.

- Có 2 bàn tay.

- Trẻ trả lời: Bàn tay có mu bàn tay, kẽ ngón tay, lòng bàn tay, các ngón tay...

- Trẻ đếm: 1,2,3,4,5. tất cả là 5 ngón tay.

- 1 bàn tay có 5 ngón tay ạ.

- 2 bàn tay có 10 ngón tay ạ.

- Trẻ về chỗ lấy đồ dùng.

- Trẻ trả lời.

- trẻ lấy thực hiện

- Trẻ trả lời.

- Trẻ trả lời.

- Trẻ chơi theo yêu cầu của cô.

- Không cảm nhận được gì nữa ạ.

- Trẻ trả lời.

- Trẻ trả lời.

- 2 chai nước ạ.

- Trẻ đoán.

- Trẻ trả lời theo ý trẻ.

- Trẻ sờ và cảm nhận
- Trẻ đọc đồng dao  “ Con cua 8 cẳng 2 càng, con vỏi con voi, con kiến mà leo cành đa, … và dùng ban tay để tạo các con vật tương ứng.

- Lung lay và dễ rơi ạ.

- Cầm chắc ạ.
- Chụm các ngón tay lại ạ.
- Trẻ trả lời.

- Trẻ chỉ vào đốt ngón tay.

- Có ngón thì có 3 đốt ngón tay, riêng ngón cái có 2 đốt ạ.

.

- Trẻ thực hiện theo yêu cầu của cô
- Vì quả bóng quá to ạ 
- Trẻ trả lời

- Vì sẽ dễ lấy bóng hơn ạ.
- Trẻ lấy khuy.

- Trẻ trả lời.

- Vì cái khuy bé ạ.

- Trẻ trả lời.

- Trẻ hướng lên màn hình và xem hình ảnh.
- Trẻ trả lời.

- Trẻ về nhóm mà trẻ thích và làm đồ dùng.

- Trẻ hát


